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t i camente in tenda invelenire contro le più 
progredi te popolazioni, come quella di Ro-
magna, aff idandone l 'amminis t razione a vec-
chi arnesi di polizia, to rv i ed inet t i incita-
tor i di massacri , emuli in r i ta rdo delle glorie 
di Galater i e Maniscalco ; 

Bruneiii , al pres idente del Consiglio 
dei ministri , ministro de l l ' in te rno , sui f a t t i 
di Rimini, Cesena e Forl ì . 

L 'onorevole sot tosegretar io di Sta to per 
l ' i n t e r n o lia faco l tà di r ispondere. 

C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Gli onorevoli Bruneii i e Croce de-
siderano informazioni in torno agli avveni-
menti ' di Forlì , Rimini e Cesena, 

Questi avveniment i , che si sono verifi-
cat i nei giorni dal 26 al 29, sono in gran 
p a r t e già noti alla Camera : hanno fo rma to 
oggetto di precedent i comunicazioni da par-
te del Governo e di precedent i interroga-
zioni da pa r t e degli onorevoli depu ta t i di 
ques ta pa r t e della Camera. 

Gli avveniment i che si sono verif icat i in 
queste t re ci t tà e nella provincia di Forl ì 
sono la r ipercussione dei f a t t i di Ancona, 
e sono manifestazioni f r ammenta r i e , disor-
dini occasionali, per i quali non pare che 
si debba qui r ipetere la cronistoria minuta . 
I n sostanza gli avveniment i pr incipal i sono 
s ta t i i seguenti. 

A Cesena, domenica 27 giugno, alcuni 
gruppi di d imost rant i , in seguito a l l 'ar r ivo 
«delle notizie dei f a t t i di Ancona, imposero 
verso le dieci di sera la chiusura degli eser-
cizi e t en ta rono di pene t ra re nella to r re 
comunale perchè potessero suonarsi le cam-
pane. Tra la forza, che cercò di impedirlo, 
e i d imos t ran t i vi furono collut tazioni nelle 
scale della torre . Le scale furono sgom-
bera te . Nella col lu t taz ione, f u ucciso con 
una pugna la ta un agente di pubblica sicu-
rezza, t a l Gigli Gennaro. 

B R U N E L L I . Non è e sa t t o ! 
C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato per 

V'interno. Questo si può dire l 'episodio più 
cu lminante . 

A Rimini fu p roc lamato lo sciopero ge-
nerale dal gruppo della Camera s indacale 
del lavoro. 

Nel pomeriggio della stessa giornata vi 
f u un incidente col commissario di pubblica 
sicurezza, f a t t o segno a colpi ài revolver, 
ai quali risposero, senza conseguenze, i ca-
rabinieri . 

Camions di rinforzi, pa r t i t i da Bologna, 
fu rono f a t t i segno a colpi di r ivoltel la nella 
no t te . Questi sono i f a t t i più salienti degli 
episodi avvenu t i in questa ci t tà . 

A For l ì si può dire che questi avveni-
menti , questi f a t t i f r a m m e n t a r i , comincia-
rono con un t en t a t i vo di in ter rompere le 
comunicazioni e di incendiare il ponte . Nel 
giorno successivo f u p roc lamato lo sciopero 
generale. Si t e n t ò di suonare le campane 
della chiesa di San Mercuriale. 

La forza cercò di impedir lo, ci fu uno 
scambio di colpi in aria. Nel conflit to fu 
ucciso un c i t tadino. Dalla perizia che è 
s t a t a f a t t a sul morto , sì è t r o v a t o che il 
colpo è pa r t i t o da un arma da fuoco di 
piccolo calibro e non da a rma di ordinanza. . . 
(Interruzioni all' estrema sinistra). 

TROZZI. Anche le guardie regie po r t ano 
rivoltelle di piccolo calibro ! 

C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato per 
Vinterno. La perizia ha accer ta to che la fe-
r i ta è p rodo t t a da u n ' a r m a di calibro di-
verso da quello delle rivoltelle di ordinan-
za. (Interruzioni alVestrema sinistra). 

Nel giorno 29 fu invasa la casa Pao lucci 
De Calboli e si t en tò di po r t a re via le 
armi. 

Questi, come dico, i f a t t i salienti. I n 
complesso il ca ra t t e re di questi episodi, ri-
percussione d i re t ta del movimento di An-
cona, è quello che abbiamo accennato : 
ca ra t t e re impulsivo, f r ammenta r io , senza 
preordinazioni . < 

I l contegno delle au to r i t à e della forza 
pubblica, da t u t t e le notizie, da t u t t e le te-
st imonianze, che ci sono pervenute , anche 
non di re t te e non provenient i dalle auto-
r i tà , fu di moderazione. 

In complesso il ca ra t t e re di questo mo-
vimento non presenta , nè offre nessun ele-
mento, a meno che questo non risult i dalle 
indagini, che sono s ta te preordina te , che 
possa por ta re ad accusare le au tor i t à lo-
cali di violenze, o di eccesso di difesa. 

Non credo quindi che alle au tor i t à della 
provincia di For l ì possano essere f a t t e le 
censure, che ad esse muove l 'onorevole 
Croce ; a meno che l 'onorevole Croce non 
ci por t i nella sua replica elementi di f a t t o 
tali , che possano i l luminare l 'azione del 
Governo nel ricercare responsabil i tà , che 
assolutamente dalle test imonianze, perve-
nu te al Governo, non sono r isul tate . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Croce ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

Faccio aff idamento sul suo spirito di 
t emperanza . {Ilarità). 

CROCE. Onorevoli colleghi, è pacifico 
che io non posso essere menomamente sod-
disfa t to , non delle dichiarazioni, che non 
ha f a t to , ma della l e t tu ra dei r appo r t i del-


